



慈愛的父母易見，
孝順的兒女難求；
勇敢的好漢易見，
誠實的朋友難覓。

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話 29 關山洗腳石

文／星雲大師

日本天龍寺的夢窗疎石國師曾擔任七朝的帝師，不僅深受朝廷的恩典禮遇，也受到社會大眾和佛教徒的愛戴。有一天在入京途中，經過妙心寺，順道去拜訪關山慧玄禪師。

關山禪師聽到夢窗國師來訪，急忙披上破舊的袈裟，趕到山門外迎接，二人談禪論道，十分契合歡喜。由於關山禪師寺裡很窮，沒什麼東西可招待國師，不得已，關山禪師就從硯台盒裡取出幾文錢，請侍者就近買些燒餅供養國師，國師感謝關山禪師的一番心意，也就不客氣地吃過燒餅再離開。

平常夢窗國師進入皇宮時，總有很多侍從跟隨著，場面十分壯觀。有一天，宮中宣召，夢窗國師乘著轎子又經過妙心寺，見到關山禪師正在門前打掃庭院，並聚集了不少落葉準備當柴燒。

夢窗國師見到禪師惜福的簡樸行徑，不禁對身邊的侍者嘆息著說：「我的宗門被關山奪去了。」

關山禪師每次拜訪夢窗國師時，必定先在寺前的小溪邊洗腳，以免雙腳沾上泥土，沾汙了天龍寺富麗的殿堂。後來，夢窗國師吩咐天龍寺的學僧特地搬了一塊平整的大石頭放在溪邊，以方便關山禪師洗腳。

關山禪師後來知道溪邊的大石是夢窗國師叫人放置的，不禁喟然而嘆：「國師到底是國師，他宗門的基礎比這塊大石頭還要堅硬牢固。」

至今妙心寺內的大龍院，還保存著這塊「關山禪師洗腳石」。

寬鼎畫語

複視呼吸

文與圖／許世芳



「內在的精神」和「外在的表象」是人生的一體兩面，兩者在彼此相互滲透、互相參與的過程中，達到物我合一的境界。

藉由書寫筆畫的躍動和造形的空間組合，形成不同的抽象形式來呈現世間萬物之關係，並藉由構圖筆勢快慢輕重，將不同的作品安排介入既有的關係中，產生了抗衡和對白，也產生了詞不需達意的新意象，呈現一種對哲學及人生觀感的形式思考。藉由身體與筆的急徐折返，將線條、色彩與畫布作為媒介，敘述潛在內心與思考行為的種種外象表現，達到一個完整的藝術觀。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
10/18 (六)	西來英文一日精進修持
10/21 (二)	光明燈法會
10/26 (日)	秋季追思祭典三時繫念法會
11/7 (五)	大悲懺法會

人向福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

佛光山供僧道糧 總回向

【人間社記者呂清月、林昀融、李盈瑩、李生鳳綜合報導】僧寶是一切世間供養、布施、修福的無上福田，佛光山2025年供僧道糧功德總回向法會，9月21日分別在北區台北道場及金光明寺、中區福山寺、南區佛光山總本山舉行，匯聚近萬名僧信於各區精進修持，藉由供僧功德，為自己和家人培德修福。

佛光山住持心保和尚、佛光山傳燈會男衆教育培訓組主任慧喜法師、宗委主席辦公室書記慧靖法師主法，於金光明寺帶領新北、桃竹苗、宜蘭、基隆、花蓮等地近4000名僧信參與殊勝法筵，虔誠禮佛持咒回向冥陽兩利。

心保和尚開示指出，世間萬法皆是因緣法。舉例一隻差點被蛇吞噬的小鳥，因獅子也想吃小鳥，於是先趕走蛇，小鳥因此因緣反而得救。人生有悲歡離合，生老病死，要如何出離生死？《心經》裡說，「行深般若波羅蜜，照見五蘊皆空，度一切苦厄。」佛陀為大眾指出明路，用般若行布施、行慈悲，身、口、意隨時與佛法相應，並把福報用在修行上，讓福報綿延永續不絕，得大自在。

台北道場禮請佛光山清德寺住持慧龍法師、佛光山抄經堂副堂主慧義法師、佛光山三好體協副祕書長慧功法師主法，北區各道場包括台北道場、普門寺、內湖禪淨中心、新店禪淨中心、安國寺、松山寺、大慈佛社及花蓮月光寺等榮譽委員、勸募委員及信衆，逾2000人虔誠禮敬諸佛。

贊普台引經典 教化人心

台北道場今年贊普台首創以「燃兔供佛」的典故進行設計，由國際佛光會中華總會北市北區督導區集體創作，運用各式食物，呈現佛經中描述兔子焚身救助仙人的情境，也代表僧衆無私奉獻弘法的心志。

佛光山常務副住持慧傳法師開示，以「引魂王菩薩」說明農曆7月法會，集合衆人誦經，接引超度衆生，引導身邊的人向上、向善、向好，強調文化教育弘法的重要性，並舉例巴西富豪到佛光山如來寺，在服務當中，找到許多不曾擁有的滿足，也體認到星雲大師創立人間佛教的意義，勉衆積極幫助更多人。



↑佛光山總本山心定和尚（前排中）、慧東法師（前排左二）、慧豪法師（前排右二）、慧善法師（前排左一）、慧多法師（前排右一）主法。 圖／人間社記者趙啓超

主席辦公室行政助理慧善法師、岡山講堂慧多法師，於佛光山總本山主法，帶領海內外近2000名僧信精進修持。

弘揚人間佛教 功德殊勝

心定和尚開示，星雲大師倡導人間佛教，辦有海內外5所大學、中小學、幼兒園，還有佛學院，以及遍布全球的道場，可以說佛光山的信徒24小時在全世界弘揚人間佛教，所以護持佛光山是如此殊勝。佛光山在農曆7月孝道月最後的功德總回向，是為每位護法居士的過往先人、歷代祖先誦經祈福，以及超薦累劫冤親債主。

國際佛光會署理會長慈容法師於法會前開示，傳統認為農曆7月是鬼月，諸事不宜。但在佛教來說，農曆7月15日是佛歡喜日，7月30日是地藏菩薩聖誕，意義殊勝。並以目犍連尊者救母的故事，闡述佛教孝道月意涵。

西來、朱拉隆功二大學簽訂備忘錄



↑美國西來大學與泰國摩訶朱拉隆功大學簽訂教育合作備忘錄簽約。 圖／西來大學提供



↑佛光山泰華寺住持心定和尚（中）、佛光山西來大學校長謝明華（右）接受摩訶朱拉隆功大學校長Most Venerable Professor Dr. Phra Brahmawatcharateeracharn（左）贈禮。

方學術素養的弘法人才，行腳世界各地，弘揚佛陀智慧。

謝明華簡介西來大學課程特色，邀請摩訶朱拉隆功大學師生赴美研修，並表達期待共同開發適合西方學生的禪修課程，將正統南傳禪修介紹給國際大眾。

儀式最後，心定和尚與兩校校長於校園內共同植下一棵菩提樹，象徵合作關係的生根與茁壯，祈願在雙方師生共同努力下，讓佛教南北傳攜手合作，繼續弘揚佛陀教法，廣利人間。

西來寺、西來大學迎接EAALC會議

【人間社記者王玲玲洛杉磯報導】EAALC (East Asian Academic Librarians of California) 10月2日於佛光山西來寺舉辦「加州東亞學術圖書館員會議」，來自加州大學各校區、Claremont Colleges、南加州大學 (USC) 、以及西來大學 (University of the West) 等學術機構的館員代表共25人齊聚一堂，展開一場結合知識、文化與心靈的交流盛會。

本次會議為期兩日，首日於西來寺舉行，次日移師西來大學。開幕儀式中，西來寺住持慧東法師親臨致詞，介紹西來寺的因緣與宗旨。

為讓來賓更深入體驗佛教文化，寺方特別安排殿堂導覽、美術館參訪，以及素食午齋與藥石。晚間由妙忠法師帶領禪修體驗，讓學者們在繁忙會議之餘，體驗一份靜定與安然。

2025年EAALC加州東亞學術圖書館員會議於10月3日續於西來大學舉行第二天議程，進行第二場專題研討，聚焦於東亞典藏與數位化趨勢。

在為期兩天的會議中，不僅有館員間的專業交流，亦有學術成果的分享。西來大學教授龍達瑞 (Dr. Randy Laun) 介紹他於波蘭雅蓋隆大學 (Jagiellonian University)



↑EAALC會議10月2日於佛光山西來寺海會堂舉行，全體大合影。圖／人間社記者IRIS

發現的珍貴東亞典籍資料，為國際館藏研究帶來新視野；候選人 Alex Amies 則發表〈Analysis of Anonymously Produced Texts in the Chinese Buddhist Canon〉，以現代數位方法探討佛教典籍研究，展現新世代學者的創見與熱情。